

推荐文章

- 大卫·皮亚肖德：反思中...
- 青萍：创建“美德网络...
- 高桥进：论现代日本的...
- 李景源等：论生态文明
- 易钢：道德回报理论初...
- 周全德：网络不良信息对...
- 王琴：“网婚”现象告...
- 王淑芹：市场经济道德性...
- 衡孝庆：关于城市伦理的...
- 翁世平：政治文明与道德...
- 韩东屏：道德的基础不是...
- 卢风：论应用伦理学之...
- 孙君等：领导干部“人...

热门文章

- 大卫·皮亚肖德：反思中...
- 中国伦理学会第六届理事...
- 《中国应用伦理学2003—...
- 衡孝庆：关于城市伦理的...
- 李伦：自由软件运动与...
- 林桂榛：性行为伦理限制...
- 王淑芹：市场经济道德性...
- 王琴：“网婚”现象告...
- 衡孝庆：西方传统伦理思...
- 易钢：道德回报理论初...
- 高桥进：论现代日本的...
- 卢风：论应用伦理学之...
- 翮人：史论纵横通古今...
- 翁世平：政治文明与道德...
- 中韩第十三次伦理讨论会...

施卫江：结婚：作为面子的表象

作者：施卫江 阅读：242次 时间：2007-1-3 来源：作者投稿

据最近广东省人口和社会发展研究课题组完成的一份报告显示，该省人口中适婚年龄青年的单身率为31.9%，而5年前这个数据是29.9%，10年前则为23.8%。与此同时，北京、上海等地的单身白领男女群体也均已冲破100万，因此可以说，我国经济发达地区已经同步卷起第四次单身浪潮，社会调查还表明，单身潮主要出现在白领和中产阶层人群中。

单身潮的原因多多，婚姻成本和机会成本的大幅上升，即使得婚姻的成本收益不成比例，是单身潮出现的一个重要原因。

有专家声称，年轻的人们选择单身绝大多数是出于无奈，而并非主观情愿的结局。但另有专家认为，对于前三次单身潮，主要是受政策影响，属于被动单身，而第四次单身潮则属于主动性的自愿——这些说法都有其依据，在此，单身既是“非主观情愿”，又是“主动”的，但都为同一主体的表现——矛盾突显了适婚族在“自我”、“本我”、“超我”之间的尖锐冲突，从而突现了社会和年青人人生的异化状态。

说到结婚的成本，如在办婚事购置上，七十年代流行的“三大件”只需花费当时人们几个月的收入，可现在，光是房子，就是工薪族平均年收入的十多倍到几十倍。如目前的上海，据统计平均结婚费用高达19万，呈益涨态势！

表白年轻人内心浅表部分的“自我”的是征婚启事。打开报纸看看当今时代年青人的征婚启事，上面罗列的尽是夸耀他们的“成就”，其中无外乎标榜他们的官位、学位以及有几居室的新房子及汽车等等财富状况，正如这些年轻白领的消费流行奢侈时尚一样，用炫耀的方式进行身份建构，以突显自身身价。

据媒体报道，大学生中流行起傍大款娶富婆，漂亮MM征婚的目标总是瞄准着经济“实力派”、“款爷”，据说如此就可以少奋斗了整整20年。这反映了社会一部分的真实。其实，晚婚族声称结婚受阻于物质财富的只是外显的托词，而他内心深处真切地恐惧于跨入婚姻“围城”的，支撑着物质财富欲望背后的，是担心“面子”竞赛中的失败。因为物质对于结一个婚的需求量从来都无客观统一的标准。但是作为常识，多少年来经济始终是在增长的，国民的生活水平也一直在提高。试想：千万年来，我们无数代祖辈们的婚姻在生活水平呈现算术级数的缓慢爬升过程中，沿着历史坐标线进程几乎全部都以适婚年龄段走了过来，于是繁衍了有当今这么一代年轻人，而这一代人怎么可能在可支配收入已经明显有了提高的今天，反而不足以满足结婚的物质财富需求，而偏要拖累至大龄？——这显然是难以解释的，所以只能说，言语的能指是在所言之外，与所指相背离，这正是中国式语言的“言不尽意”工夫罢了。

揭示这个问题的实质之思路是：说结婚难是受困于所需的物质财富，都是有着相当主观性的“指标”的，这个指标的尺度就是物质化的攀比力度——自以为能向高端或社会平均看齐的欲念期待。譬如就以现阶段的最主要的财富指标婚房来说，在上海的“行情”是：新的产权房100平方米建筑面积，这对于众多青年白领来说确实有着相当的难度的，问题正是在于这个“难度”之上，只能为一部分人所“达标”而另一部分人莫为之，从而在当下的相互竞逐攀比之中拉开差距，建构起面子化社会的身份等级梯度——面子化攀比的内在机制便是导向高端标准，从而拉开社会成员之间的差距和档次。同样，说是工作繁忙而无暇于恋爱结婚，也是托词。对于那些财富未能达标的年轻人来说，结婚是失体面的事情。为了“面子”故，爱情可抛弃。为此追赶“潮流”，投入于漫长的挣钱事务之中。但是除非自己的收入增长加速，快于社会的平均水平，不然始终

是落伍的。因为水涨船高，等凑到某年某月自己够着买婚房了，那时候社会的更新“行情”也必定涨高了许多，譬如须有豪华轿车等等，而自己仍旧是落伍者，为此还得继续拼搏财富，惜乎自己的美好青春年华早已消逝而去……

因此可以说，当今白领晚婚折射出婚姻恋爱对于物欲异化而呈现加剧情状。社会存在影响社会意识，一般言之，社会财富的快速增长会大力激发国民的物质欲望，加重物质财富的攀比竞争。

说到晚婚“异化”，乃婚姻恋爱对于人生的重要性而言，是显然的，尤其对于女性族类，是自我价值实现的极重要组成部分。生命本是趋利性的，作为健全之人生，理应以两权相轻取其小，高标准物质的享受和奢侈时尚的追求应该首先为婚姻情爱生活让道。“美国Pew研究中心进行的关于‘幸福’的调查，雄辩地证明了婚姻家庭是最好的生活方式。而我们国内的学者没有向公众全面地传播事实真相。呼吁宽容单身没有错，但也要向公众传递这样的信息：对大多数人来说，单身不是一个好的生活方式。”因为无婚姻家庭的生活，便难以有稳定可靠的情、爱、性可言，且说生活于无性的压抑状态危害多多，世上并无可置换的事物能够彻底替代掉性的欲念。因此年轻人于适婚年龄阶段成婚，结为花好月圆，是合乎生命进化的通则，然而中国当今的白领们在人生观上，普遍地倾向于以物化面子为重，以婚姻情爱为轻。

舍勒的行为学理论认为，能感悟到生活世界的价值和价值秩序的感情是成为行为意欲最深层的基础部分，而这种感情决定着行为意欲的努力方向。因此一个社会的风尚，是渊源于该社会文化传统中最基本的价值形态性质。

因为，对于当代中国青年人来说，婚配绝非是个单独孤立事件，而是在于浓烈的财富资质的攀比风尚之中展开的，尤其是女性族类，其心思运作更是如此。号称高学历的金白领阶层，其所谓的“高”，只是在谋生意义上的工具性称谓，却与高层次价值观的人文素养并无多大的必然联系。由于金白领阶层相对于蓝领、灰领来说，其职业前程向上爬升的空间远为广阔得多，因而对于物质财富积累的前景许愿在时间尺度上的延伸也就拉长了许多，这样就为着物欲攀比竞赛而让道等待的婚姻大大向后拖延着。

反映在当今白领婚姻中的拜物主义中，其深层的动机不是别的，就在于个人的婚姻受制于世俗化的“做人”的面子需求。

须知在中国，任何适婚年龄的青年男女，他们个人的婚姻和爱情生活并非是游离出社会人伦秩序之网的单纯两人世界的事情，婚姻的自主性被否弃于家庭与社会的伦常之中，套用一句长期来极为流行的左倾话语来说：人们的一切活动“不脱离社会生产实践”，而所谓生产实践必定是在社会关系之网络中展开的，在本土的实际情景即沦落为日常的“做人”。而中国式的“做人”，绝非企及人之为本真，而是凡个人的婚姻事情总是要“做给别人看的”，至于“看”的内容，无非是人的攀比财力阔气，使之“活得有体面”。这种生存状况的真实处境乃，于“杂然共在”之中的“沉沦”（海德格尔术语）。大众日常价值的评价态度，只是对于世俗物质的生活才感兴趣，而不会触及价值高层次的意义。人们陷于默然的攀比竞争之中，长舌妇习惯于闲谈某某的结婚，有怎样如何的物质上气派，各自打听对方新婚有几桌酒席，有多少面积住房，女友（新娘）美丽否，有无小汽车等，再者反思度量别人如何看得起我的物况资质？至于俩人之间情感世界的融洽状况，是无关乎探听意义的，于是导演着“一种紧张的、两可的相互窥测，一种互相对对方的偷听。在相互赞成的面具下唱的是相互反对的戏”。对于国人来说，床帏隐私之类更是窃窃私语的重头话题。

本土白领族的真实境况还在于，不同与正统的资产阶级身份的“中产阶级”，他们没有私人资产，也就没有独立的政治和经济地位，他们的身份决定了他们必定是个附庸者，不具备独立的人格。他们行动上受外在权势支配，因而谨小慎微，观念上也缺乏属于主体自我的资源，只是跟随大流随缘漂泊，尤其是远离校园场所，在与物质形态打交道的工商财贸环境氛围中更是如此。

与西方社会本质差异的是，我们的传统文化使得处身于社会之中的人们，向来难能容有人格独立的状态，而只能扮演各种社会的“角色”。反映在青年人的婚姻上，对待如此一桩人生的大事，角色就是要对得起父母双亲，亲朋好友，左邻右舍，同事同学，社会关系的方方面面，使得在面子上算是有光彩，被人瞧得起。在我们社会里，白领只是人数上的少数派，按照本土传统的“少数服从多数”、“打成一片”，入乡随俗的做人原则，只得随大流，和稀泥。不然的话，连工作的展开都会成问题的。

卡西尔论证道：“人是符号的动物”。中国的国粹“面子”，其实就是宗法等级化社会中的等级符号（面具）。本土传统的主流是儒家，其理想的和谐目标是形成“差序格局”（费孝通语）的阶层性社会，使得处于不同社会等级阶梯上的成员，不管是白领还是其他人员，均须以于其处身地位等级（官位、职位、经济等的）相称的“面子”来显露于外、装帧于社会伦常之间，这算作是“礼”，如此的人生方才过得有意义、有价值，“实至名归”，合乎中国式“做人”要领，人们在恋爱婚姻中所呈现的“礼”当然不能为例外。它突显于终极理想之匮乏而为自然伦常所怡乐，故甚至连严格的功利性人生境界都未曾企及。

施卫江

2006/9/26

（本文已经发表于《中国社会导刊》）

个人网站：《卫江思想驿站》：www.swjidea.net

上一篇：[胡晓红：女性之“性解放”与“女性解放”](#)

下一篇：[没有了](#)

责任编辑：cnecn

[查看评论\(0\)](#)

[打印本文](#)

[Email给朋友](#)

[返回顶部](#)

相关文章

没有相关文章

>

发表评论(限255个字符)

姓名： 共0字

内容：